Lista 4. (STATYSTYKA MATEMATYCZNA)

. Dla danego wektora obserwacji X = (3,7,1,9,4,3,6,2,5,5,5,3,2,3,1,5)
wyznaczy¢ ‘recznie’ Srednia, wariancje, odchylenie standardowe oraz
mediane.

. W pliku punkty.txt znajduja sie informacje o liczbie punktow zdobytych
przez 100 studentéw na kolokwium ze statystyki. Na podstawie tych
danych:

(a) wyznaczy¢ $rednia z proby

(b) wyznaczy¢ mediane z proby

(c¢) wyznaczy¢ odchylenie standardowe z proby; jak zinterpretujemy
ten wynik?

(d) ile os6b zdobylto najmniejsza a ile najwieksza liczbe punktow?

(e) narysowaé histogram danych, co na jego podstawie mozna powie-
dzie¢?

(f) narysowa¢ wykres pudetkowy i go zinterpretowa¢

(g) zmieni¢ sztucznie trzy z wybranych wartosci na 30, 40 oraz 50.
Jak wowczas zmieni sie wykres pudetkowy?

. Poda¢ przyktady populacji oraz proby danych.

. Czym r6zni sie parametr od estymatora?

. Jakie sg wzory na $rednia i wariancje z proby? Wyznaczy¢ estymatory
Sredniej i wariancji dla wzrostu studentéw w grupie.

. Oblicz estymatory §redniej i ich bledy standardowe dla wartosci wzro-
stu studentéow z pliku wzrost.txt:

(a) dla kilku prob 10-elementowych,

(b) dla proby 100-elementowe;.

. Okresli¢ przedziaty ufnosci dla estymatoréw Srednich z poprzedniego
zadania. Wykonaj obliczenia dla 95% i 99%.

. Jesli 99% przedzialt ufnosci wyniost [5, 02, 6, 98], to przy zalozeniu, ze ba-
dano ceche o rozkladzie normalnym, jaka wartos¢ przyjeta srednia prob-
kowa?



10.

11.

12.

. W tescie na inteligencje przeprowadzonym wérod gimnazjalistow pew-

nej szkoty czasy reakeji 9 ciu losowo wybranych uczniéw na zadawane
pytania. Otrzymano $rednig 7 (sek.) i wariancje rowna 1 (sek.). Wy-
znaczy¢ 95 % przedzial ufnosci dla wartosci sredniej czasu reakcji gim-
nazjalistow tej szkoly zaktadajac, ze czas reakcji jest zmienna losowa o
rozktadzie normalnym. Poda¢ interpretacje tego przedziatu ufnosci.

7 populacji, o rozktadzie normalnym o nieznanej $redniej i znanym
odchyleniu standardowym réwnym 0.5, przedstawiajacej procentowa
zawarto$¢ pewnej substancji w nawozie wybrano probe danych: 2.8, 2.9,
3.2, 3.0, 3.0, 3.1. Wyznaczy¢ przedziatl ufnosci dla $redniej zawartosci
tej substancji w nawozie na poziomie ufnosci 0.99. Poda¢ interpretacje
otrzymanego przedziatu ufnosci.

W pewnym zakladzie staz pracy (w latach) pracownikoéw ma rozktad
normalny o nieznanej $redniej. Wylosowano probe sktadajaca sie z 12
pracownikoéw tego zaktadu i zbadano ich staz pracy. Otrzymano na-
stepujace informacje: 3,5,5,8,8,8,9,10,10, 11, 12, 15. Wyznaczy¢ 95%
przedzial ufnosci dla $redniej i wariancji stazu pracy pracownikéw.

Wykonano pomiary dtugosci uszu 86 psow tej samej rasy. Srednia dtu-
gos¢ uszu wyniosta 60.43 mm, a odchylenie standardowe z proby 3.06
mm. 95% przedzial ufnosci dla $redniej dlugosci uszu w tej populacji
psow wynosi [59.77,61.09].

(a) Czy przedziat ufnosci zostal dobrze skonstruowany?

(b) Jak wygladatby 95% przedzial ufnosci dla wariancji dtugosci uszu
w powyzszej populacji psow?

(c¢) Prawda czy falsz (i powiedz dlaczego): Mamy 95% pewnosci, ze
Srednia dlugos¢ uszu w naszej probie zawiera sie miedzy 59.77 mm
a 61.09 mm.

(d) Prawda czy falsz (i powiedz dlaczego): Mamy 95% pewnosci, ze
Srednia dtugo$¢ uszu w rozwazanej populacji psow zawiera si¢ w
przedziale miedzy 59.77 mm a 61.09 mm.



